

幼儿园小学化严重将被降类

济南市政协“商量”聚焦学前教育

学前教育是国民教育体系的重要组成部分,二孩时代来临,省城幼儿园的需求将越来越大。如何才能让幼儿们接受更好的教育?日前,济南市政协围绕“幼有所育·点亮未来”这一主题展开了“商量”。

文/片 本报记者 刘雅菲

大力扶持普惠民办园 还可引入高端幼儿园

入园难,是不少幼儿家长的共同感受,想要给孩子找个离家近、条件好的幼儿园,确实不容易。长清区实验幼儿园园长李广勇认为,人们常说的入园难主要是选择难、全方位满足难、进公办园难。济南市京师阳光幼儿园总园长程艳侠则认为,在优质的民办园中也存在入园难的问题。“随着二孩时代的到来,很多区域存在着入园困难。特别像一些老旧小区和村庄存在入园难题,或者入园要跑出去很远。”

如何才能解决这一问题?济南市政协委员、济南延安教育培训学校校长王延安认为,幼儿园的规划非常重要,规划除了更可行、更合理外,更要长远。“成都基础教育和学前教育的规划,是从2017年一直规划到2035年,至少提前规划了18年,这样的规划更有效、更有前瞻性。”

济南市教育局副局长任泽焕介绍,为解决入园难,从2012—2017年,经过两期学前教育行动计划,济南市投入了30多亿元,新建改扩建575处幼儿园,新增学位十余万个。同时,济南市政府还配套出台了多个文件。“对包括幼儿园在内的基础教育设施建设工作,济南市政府已经成立了领导小组,建立了相应的工作机制,明确由市建委、市教育局共同牵头,协调市政府各相关部门,督促指导各县、各区加快幼儿园的建设进度。”济南市城乡建设委中心城基础教育设施建设领导小组办公室主任范涛说。

王延安表示,要从根本上解决入园难的问题,除了增加公立园的数量外,还可采用多元化发展,调动一切力量,大力扶持民办幼儿园。“在扶持的同时,还可以根据不同层次人的需求,引进一些国际化、高端的幼儿园,以满足不同层次人的需求,让济南更现代化、国际化。”



省城一家幼儿园正在开展趣味活动。

对于市民、委员和专家的期待,任泽焕表示,这几年济南增加的幼儿园大部分是公办园,目前在公办园就学的孩子已经达到了12万余名,大概占到全部就学孩子的60%。下一步济南即将新建的幼儿园、新规划的幼儿园,大部分仍然是公办园。济南目前还鼓励普惠性民办园发展,“同时,为了适应老百姓不同的选择需要,我们对举办高质量的民办园能够提供一些方便。”

留住优秀幼儿教师 政府每年都有补贴

什么样的幼儿园算好幼儿园呢?李广勇认为,好的幼儿园就是硬件和软件都要达到一定的标准。在硬件方面,幼儿园的环境要好,要有符合孩子特点的设施和设备。在软件方面,要有一个专业的、敬业的园长,要有一支专业的教师队伍。这两者缺一不可。

在程艳侠看来,一个好的

老师可以造福一个班的孩子,所以如何留下这些好的老师,非常关键。

对于留住优秀幼儿教师这一问题,任泽焕强调,目前不少幼儿园都面临着幼儿教师短缺和招聘难的问题。造成这一现象的原因有一部分是待遇问题,在这一问题上,济南市最近新出台了措施,建立全市学前教育生均公用经费财政拨款制度,自2018年起,全市公办幼儿园生均公用经费财政拨款基本标准为每生每年不低于810元,普惠性民办幼儿园生均定额补助标准为每生每年不低于1000元,并适时调整。并且鼓励有条件的区县结合实际制定公办幼儿园生均综合定额拨款标准,由幼儿园统筹用于学前教育人员经费、保育教育业务和后勤服务等运转支出。

幼儿园小学化严重 可能导致孩子厌学

怎样才能让孩子在幼儿园期间养成更好的生活学习习惯,为未来的生活打好基础?中国教育学会家庭教育专委会理事、山东师范大学教育学部学前教育系副教授张小永认为,家庭和幼儿园要在培养目标以及方法的选择上达成共识,这样才可以避免教育出现“5+2=0”的现象,所谓“5+2=0”指的是孩子5天在幼儿园里面,老师教育的是自己的事情自己做,但是周末两天回到家,孩子的一切都被家长包办代替了,就自然抵消了幼儿园正向教育的效果。

在家园共育这一方面,任泽焕表示,教育行政部门和幼儿园必须要发挥主导作用,让家长积极主动地参与到家园共育活动中来。同时,要搭建好平台,让家长有更多的选择或者参与的机会。此外,还要广泛普及家庭育儿知识,避免在家庭教育过程中进入误区。

“我们孩子上的公办园,幼儿园什么都不教,上了小学能

跟上吗?”市民张女士担心。此外,幼儿园大班和小学之间,是否应该上幼小衔接班,也让很多家长纠结。

对此,张小永表示,幼小衔接的目标是小学适应,是与小学衔接,而不是直接跨入小学,使幼儿园教育小学化。“在孩子该玩的阶段让他学习,这样就打乱了他的认知规律。让幼儿园的孩子做小学生的事情,就会使孩子获得一种无能感,对学习产生挫败感,无能感,这样会导致他们厌学。”

在这一问题上,任泽焕表示,目前需要加大小学一年级零起点教育落实的力度,还要引导家长正确认识幼儿的成长和认知规律。此外,《市人民政府办公厅关于加快学前教育改革发展的实施意见》中也明确,济南每年都组织开展幼儿园“小学化”倾向专项治理活动,对严重违背学前教育规律的幼儿园限期整改并作降类处理。

综合招聘

招聘种植养殖人员

40—60岁,身体健康,包住,有意者电联13808930628 刘

新疆棉业公司,高薪聘请

技术过硬的挡车工数人,

工资面议。15309928585陈

正规金融单位急聘

男女不限25—50岁,工资5000—7000元,

双休保障齐全,公费医疗报销,有几

十岗位急聘15315130922李总

疏通改道修换马桶

打孔抽化粪池 58602850

18888372276

◆专通下水道81879188

专业疏通维修保两年

抽化粪池85321110

专业室内管道钻孔

抽化粪池、修换马桶、管道修改

五区连锁 15624505884

专业疏通改造修换马桶

杨 15098882348

32217833打孔、抽化粪池

疏通、改造、修换马桶、打孔

89152716 13791137050

正規公司

正規公司